

特别策划·走近2024年中国军校形象代言人

以青春之我，赴强军之约

■梁正 本报特约记者 吴旭

夏日的阳光洒满大地，似火的青春充满了热情与期待。
高考，这个人生的重要节点，又一次在这个火热季节落下帷幕。站在人生的十字路口，面对即将开启的人生新阶段，广大学子将如何选择未来？将在哪里放飞青春的梦想？榜样就像明灯，帮大家照亮前行的路。

今年招生季，军委机关有关部门再次推出3名优秀军人，作为年度中国军校形象代言人。他们用自己的亲身经历，讲述曾经在十字路口的选择，讲述在军校成长成才的逐梦故事。
航天员朱杨柱10年磨剑砥砺前行，

最终将人生梦想放飞在浩瀚的苍穹之上；飞行员徐枫灿勇敢追逐飞行梦，成为陆军首批自主培养、首放单飞的女飞行员；特种兵杜越将一颗颗子弹射中梦想的靶心，成为一名特战尖兵。军校是一座大熔炉，将无数热血青年的梦想与执着熔铸成钢。3名中国军校形象代言人虽然各自

人生际遇并不相同，但经过军校生活的洗礼，都从一名普通的青年历练成真正的军人和国家的栋梁，为广大学子树立了榜样。
强军在召唤，报国正当时。国家富强、军队强大寄望于青年的选择，寄望于青春的担当。报考军校、投身军营，是选

择，更是担当。让我们以青春之我，赴强军之约，从军报国化作坚毅果敢的行动，让梦想之花在绿色军营尽情绽放。

记者手记



扫描二维码 了解更多信息

第1586期

青春因军校而精彩 梦想因军旅而闪光

——聆听3名中国军校形象代言人的青春故事

■吴笛 本报记者 李琳 特约记者 吴旭

飞行员徐枫灿

追逐梦想 绽放光彩

我认为自己从事了所热爱的事业，愿意为这份事业全力以赴。如果再有一个人生的选择的机会，我想我依然会选择报考军校，加入飞行员队伍。因为从战机组舱里看见的蓝天最美，驰骋空中的感觉最酷。
——徐枫灿

航天员朱杨柱

坚守初心 勇于挑战

每个人都是追梦人，无论我们的梦想是什么，只要有勇于追梦的决心、勤于圆梦的毅力，就一定能够实现。军校是一个能够绽放青春、实现梦想的舞台，欢迎大家来这里。让我们一起携手前行，为我们的强军梦努力奋斗！
——朱杨柱

特种兵杜越

拼搏超越 自强不息

让每一颗子弹射中梦想的靶心，愿每一名青年听从使命的召唤。作为一名军人，我会一直在冲锋的路上，把体能练到极致，把战技能练到极致。当祖国和人民需要时，我们必能做到利刃出鞘、夺取胜利。
——杜越

作为第十四届全国人大代表，南部战区陆军某旅飞行员徐枫灿飒爽英姿。她是陆军首批自主培养、首放单飞的女飞行员，22岁开上直-20飞机亮相珠海航展，事迹被写入高考题……
如今，徐枫灿又多了一个身份——2024年中国军校形象代言人。
“回首逐梦蓝天的道路，是什么在一直激励着我？我想大概是自己对飞行事业的向往，和对这身戎装的热爱。”徐枫灿说。
2017年高考结束后，徐枫灿拿着超过一本线几十分的成绩单，准备填报志愿时，手机里一条短信跳了出来：徐枫灿同学，今年军队再次招收女飞行员，校医根据体检情况特此通知你，希望大家踊跃报名参军，积极投身国防事业。
“当时看到短信里‘飞行员’3个字，我的心一下子像触了电一样。每次在电视里看到女飞行员翱翔蓝天的飒爽英姿，我就幻想着有朝一日能像她们一样，飞上祖国的蓝天。机会终于来了，我暗暗告诉

自己，是时候为梦想拼搏一把了。”
怀揣梦想，经过多轮严格选拔，在建军90周年的特殊日子，徐枫灿如愿迈进空军航空大学的校门，光荣成为空军第11批女飞行学员。
“当时我在宿舍里，躺在床上做着驾机翱翔蓝天的美梦。没想到，第二天现实就把我拽回了地面，看着课程表上密密麻麻的体能训练、队列训练、专业学习等，我猛然意识到，想成为保卫祖国蓝天的飞行员，首先要做一名合格的军人。”从基础的队列体能课，到后期系统专业的飞行训练，军校生活的摔打锤炼，让徐枫灿从一个懵懂瘦弱的女孩逐渐向合格军人转变。
大二快结束时，陆军计划招收第一批自主培养的女飞行员。徐枫灿报名参选，成为陆军首批女飞行员之一。在众多陆军飞行员中，这批女飞行员成为关注焦点，她们倍感压力挑战。航理学习一遍不行学两遍，驾驶技能三遍不够练四遍。功夫不负有心人，徐枫灿成为同批学员中第一个实现实装单飞的女飞行员。
“掠过连绵起伏的群山，波光粼粼的湖泊……每当我驾机飞行，自豪感都会油然而生。”徐枫灿说，“以青春之我逐梦蓝天，守护祖国大好河山，何其荣幸！我感觉一切付出都值得。”
毕业分配时，徐枫灿毅然写下赴边申请书。来到边疆，徐枫灿成为南部战区陆军某旅首批改装直-20的女飞行员。她快速完成所有基础训练课程，实现独立驾机飞行。
“战场上不分男女，梦想也一样。我祝福每个女孩都能勇敢追逐梦想，以巾帼不让须眉的勇气，和我一起守卫祖国的大好山河，在军校这个舞台上绽放青春光彩！”

神舟十六号乘组航天员朱杨柱，是国防科技大学培养的首位博士航天员，也是中国首位非飞行员出身的航天员。
作为2024年中国军校形象代言人，朱杨柱与军校结缘的故事，还得从他童年说起。出生于江苏沛县的他，从小喜欢蓝天，对天文地理充满了好奇。当时，他的梦想就是飞上蓝天看一看家乡的风光。
高中时，朱杨柱虽然接触过空军招飞，但因种种原因没能如愿。2005年高考，朱杨柱义无反顾地填报了国防科技大学飞行器系统与工程专业。“如果不能飞上天，就想着研究点与飞上天相关的东西。”朱杨柱笑着说。
“第一次仰望学院楼顶‘空天’两个大字，我感受到自己的命运开始与祖国的航天事业紧紧相连。”求学期间，朱杨柱努力学好各科知识，扩大阅读面，为日后成为航

天打下坚实基础。
“在国防科大求学的10年半，是我人生最为宝贵的10年半，科大‘厚德博学、强军兴国’的校训，‘忠诚、严格、科学、勤奋、文明’的校风，全方位培养塑造了我们。”在科大团结紧张又严肃活泼的学习训练氛围中，朱杨柱一步一个脚印向前迈进。
毕业后，朱杨柱在航天工程大学担任一名军校教员。2018年初，我国启动第三批航天员选拔工作，已经在讲台上任教的朱杨柱又一次心动了。参加航天员选拔期间，艰苦繁重的训练任务，加上来自各方面的压力，让朱杨柱很是吃力。凭借10年军校磨砺出的厚实“底子”，他最终如愿以偿成为航天员群体的一员。
2023年5月至10月，朱杨柱与航天员景海鹏、桂海潮共同完成神舟十六号载人飞行任务，朱杨柱成了我国首位执行载人飞行任务的航天员。2024年4月，中共中央、国务院、中央军委决定授予朱杨柱“英雄航天员”荣誉称号并颁发三级航天功勋奖章。
“军校经历，让我受用一生。它教给了我坚守初心、求真务实，也教给了我坚毅果敢、勇于挑战。这段经历在我的思想、身体和知识技能储备上打下了全面而厚实的基础。无论面对何种困难困境，只要想起母校，想起奋斗的青春岁月，我的内心总是充满了温暖、充满了力量。”朱杨柱希望有志青年能够和他一样选择军校，为祖国和军队未来的发展贡献力量。

西北大漠，一场红蓝对抗训练激战正酣。突然，某部“战斗功臣连”连长杜越带领一支小分队穿插至“敌”后，破袭突防，一举捣毁蓝军重要目标。
入伍13年，杜越先后4次荣立二等功，被中央军委表彰为2024年度“全军军事训练先进个人”。他是百步穿杨的“狙击枪王”，也是精通机降、潜水、爆破、泅渡等特战技能的“特战尖兵”，更是大家佩服的“全能连长”。“胜利永远属于自强不息的人。”这是杜越的座右铭。
那年，全军组织特种兵大比武。靠着超乎常人的毅力，杜越在“狙击战斗行动”课题中夺得两金一银，总成绩第一，荣立二等功。此后，他被保送至陆军特种作战学院学习，成为一名军校学员。
“本想想着到军校后会轻松一些，结果入学后我才发现，同批入学的同学中，荣立一等功的有9人，荣立二等功的更是一大把。”杜越回忆起军校生涯，最大的感受是压力。

第一次入学测试，杜越排在中间位置。不行就练，不懂就学。学射击、研战法、练体能、破极限……看着自己的综合排名一点点往前走，杜越一步步建立起对特战训练的独特种理解和认识。
“军校生活不仅让我强化了作为一名指挥员的能力素质，还培养了我作为一名特种兵的坚毅、果敢、永不屈服的精神。”杜越说。
学成归队后，杜越成为狙击集训教练员。训练教学中，他是出了名的“拼命三郎”，事事冲在前。特种射击、攀登、滑降，他亲身示范；跳伞、潜水等高难度课目，他带头完成第一跳、第一潜，累计培养狙击骨干500多人。
担任“战斗功臣连”连长后，杜越查找连队训练短板弱项，研究战法训法，有针对性地制订训练计划，扎实开展实战化训练，形成多项成果。
在带领连队建设全面过硬的同时，杜越不断超越自我。去年，在国际狙击手射击竞赛中，他再次取得优异成绩，第4次荣立二等功。
沉甸甸的荣誉，记录着杜越顽强拼搏、成长超越的艰辛历程，也烙印着他从军13载矢志打赢、谋战胜战的铁血荣光。
作为2024年中国军校形象代言人，杜越向广大青年学子发出邀请：“未来属于青年，希望寄予青年。军营是个大舞台，新时期的我们生逢其时，2024年的高考考生们，欢迎你们报考军队院校，为强军兴军贡献力量。”



徐枫灿



朱杨柱



杜越

版式设计：方汉 图片为宣传海报